

黑龙江省同江市人武部借助带货热潮推进乡村振兴——

“银发网红”养成记

■赵景旭 本报特约记者 乔振友

“大姐，展示黏苞米时要让网友看到里面饱满的颗粒”“拍摄角度可以多选几个，剪辑选择性更多”……初秋时节，黑龙江省同江市东胜村民兵连学习室内人头攒动，在村民兵连长刘国的精心组织下，一场网络直播经验交流活动正在进行。出人意料的是，前来参加活动的，没有年轻人，而是20多位平均年龄65岁的银发老人。

“可千万别小看他们。”刘国笑着告诉记者，这些老人当中有很多是短视频平台上的网红达人，粉丝最多的有60万。他们的账号类型丰富多样，涵盖农村日常生活记录、秧歌表演、农家饭制作、手工制作等。近两年，粉丝量转化为带货力，村里不少农副产品、非遗手制品通过直播带货渠道销售。

一辈子和土地打交道的农民是如何做到不仅熟练掌握操作设备，还能通过网络平台增加收入的？

带着这些疑问，记者走近了东胜村村长张秀兰。

年过七旬的张秀兰是村里最年长的主播。起初，她连智能手机都不太会用，在人武部工作人员帮助下，现在已经能熟练开启直播。“家银（人）们看看，这是俺自个家种的红辣椒，辣味十足，颜色也贼正，用的是咱自家的农家肥，辣椒酱也是我用大铁锅熬出来的……”张秀兰朴实的乡音和接地气的短视频内容圈粉无数，网友们亲切地称她为“辣椒奶奶”。张秀兰从网络小白到直播达人的蜕变，正是东胜村众多“银发



网红”养成的生动缩影。

同江市人武部干事黄天向向记者介绍，东胜村户籍人口719人，常住人口不到160人，年轻人大部分进城务工，留守的多为老人和儿童。村总耕地面积1.2万余亩，主要种植辣椒、玉米等作物，但因销售渠道单一，村民守着优质的农产品却卖不上好价钱。

转机发生在2024年初，同江市在全域范围内开展“村村都有大网红”活动，通过挖掘、培养农村自媒体博主，盘活农副产品直播销售渠道，大力扶持“互联网+农业”新业态新模式。

“这是一条为乡亲们增收的好路子。”该市人武部紧抓时机，以东胜村为

试点，主动帮助该村协调资金、对接项目，先后组织10余期“乡村大网红”电商直播培训班，教授内容包括智能手机和直播设备使用操作、短视频拍摄制作、账号运营以及直播带货技巧等。

针对老年人接受新知识、新技术相对较慢的实际，该市人武部特意选派年轻民兵和村民一同学习，并与村民建立结对帮带关系。培训之余，村民一旦遇到难题，可随时通过电话或微信等方式向结对民兵询问。为方便村民学习，民兵将常见操作、常见问题单列表，以图文并茂的形式整理成册，发放给村民。此外，该市人武部还组织村民常态化开展经验交流活动，鼓励村民互帮互

助，共同解决遇到的问题困难。

“教老人学习，关键要有耐心，还要善于将抽象的、陌生的网络用语、操作步骤翻译成老人熟悉的话语。”黄天向举例解释道：“比如，‘点赞’就是夸你好，‘评论’就是和你唠嗑，‘下单’就是相中了你的东西，想要买下它……”

思路一变天地宽。在多媒体帮助下，不到两年时间，东胜村成为远近闻名的“网红孵化示范村”。村民自制辣椒酱月销量突破1000瓶，速食黏玉米、野生菇娘原液等特色产品供不应求。64岁的姜玉霞兴奋地对记者说：“我现在有不少粉丝，没想到老了老了成了网红，还能直播卖货挣钱。”

一花引得百花开。东胜村的成功经验很快引起其他村庄的关注，在同江市人武部的推动下，东胜村与同富村、合兴村等结成“直播联盟”，共享资源，互通有无。同富村的木耳、蘑菇，合兴村的生态鹅，都进入了东胜村的直播间。产品种类丰富了，消费者的选择多了，复购率也明显提高。“‘直播联盟’就像联合作战，各展所长，才能取得最大胜利。”市人武部领导说。

暮色降临，同江市各村镇的田间地头和在农家小院陆续闪现点点光芒，这是村民忙碌一天后，开始直播带货和录制短视频的别样景象。这点点光亮，不仅照亮了村庄的夜空，更照亮了村民的致富道路。

左上图：东胜村村民通过直播带货方式售桃。于良溪摄

国防论苑

2025年暑期档落下帷幕，电影市场成绩亮眼。在众多影片中，取材于南京大屠杀死难同胞真实罪证影像的电影《南京照相馆》脱颖而出，自上映以来稳居暑期档电影票房榜首。影片没有宏大的战争场面，通过小小的照相馆，展现了战争的残酷与人性的光辉，让观众深刻感受到那个时代普通中国人的坚韧与抗争。

1937年，南京沦陷，一名年轻的中国邮差，阴差阳错地为日军摄影记者洗印照片。透过相机镜头，他惊觉其中竟藏着记录日军屠城的罪证照片。生死面前，小邮差、小老板、小龙套……这些原本只盼着活下去的小人物，内心的爱国火种被点燃。他们以生命为代价，紧紧守护着这些底片，只为让真相大白于天下，让罪恶无处遁形。

光影交织的世界里，电影以独特的叙事方式，唤醒人们内心深处的情感共鸣，激发对国家和民族的深沉热爱。事实证明，以战争、历史为背景的文艺作品的价值与意义，远不止于重现那段惨痛的历史，更在于激发了人们对爱国主义的深邃思考。

爱国主义流淌在中华民族的血脉深处，是我们历经多少风雨都无法割舍、无法磨灭的精神基因，更是在危难关头能汇聚起磅礴伟力的精神密码。

在那场救亡图存的斗争中，中国人民心中的爱国热情如沉睡的火山猛烈喷发，势不可挡。前线将士舍生忘死、冲锋陷阵，后方百姓倾尽全力、支持抗战，举国上下众志成城、同仇敌愾。这种纯粹而炽热的爱国主义，化作“我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进”的民族血性，凝聚成“敌人从哪里进攻，我们就要在哪里灭亡”的必胜信念，谱写了“男女老少齐参战，人民战争就是那无敌的力量”的壮阔篇章。

身处和平年代，战争的硝烟早已消散，但曾经的伤痛却不能被时间的尘埃掩埋。相关题材文艺作品宛如一位历史见证者，时刻提醒着我们，民族遭受的苦难真实存在过，正是先辈们前赴后继、舍生忘死的抗争，才

愿以寸心寄华夏

■ 东阳

换来了如今的安宁。这份深刻而厚重的历史记忆，无疑是培育爱国主义精神的坚实基础。

愿以寸心寄华夏，且将岁月赠山河。伟大的爱国主义精神跨越时空，历久弥新。新时代新征程上，我们要广泛开展中国特色社会主义教育，深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，加深对祖国悠久历史、深厚文化的认识，传承文化基因，汲取思想精华，让家国情怀深植于心。尤为重要的是，要把加强青少年爱国主义教育摆在更加突出的位置，通过学校教育、影视作品、文学作品等多种形式，引导广大青少年把传统文化中的“天下兴亡，匹夫有责”“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”等家国情怀传承好，把爱国情化为报国志，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。



八月下旬，安徽省宿州至分区分区组织两级机关官兵、文职人员，围绕按图行进、特情处置、观察与报知等课目开展实战化连贯作业训练。图为参训人员判定站立点位置。段梅梅摄

温暖的互动

■李东马师

“小朋友们，你们的画和信我们收到了，也转交给了参与救援的其他解放军叔叔，大家看了很多遍，心里暖暖的。保护群众生命财产安全是我们的责任，也希望你们好好学习、快乐成长，未来成为对社会有用的人。”新学期开学第一天，天津市蓟州区下营镇“八一爱民学校”学生收到一封来自天津警备区的回信。

信件背后有着怎样的故事？这还要从一个月前讲起。7月底，受强降雨影响，蓟州区洵河沿岸13个村庄被淹。汛情就是命令，天津警备区官兵和民兵、郑州联勤保障中心某团官兵、第81集团军某旅官兵紧急驰援。

抢险一线，“迷彩绿”蹚着齐腰深的洪水，挨家挨户搜救被困村民；洪流中，他们以身为梯，托举儿童、背起老人，将群众安全转移至安置点；大雨里，他们争分夺秒挥动铁锹抢修道路……这一幕幕场景，村民们是见证者更是亲历者。

暴风雨过后，小城又恢复了往日的烟火气。受灾较重的下营镇村民筹划着到警备区看望官兵、民兵，表达感谢。“八一爱民学校”的孩子们得知后，特意将记忆里的场景绘制成图画，把心里话写成书信，希望作为礼物送给他们心中的英雄。

官兵扛着沙袋冒雨前行，少年在官兵护佑下转移……一幅幅图画童趣十足：“记得那天雨特别大，您把雨衣给了我，自己浑身都湿透了”“长大了，我也想成为您一样的人”……一封封书信，饱含情意。收到特殊的礼物，参与救援的官兵、民兵深受感动，提笔回信，于是便有了开头的一幕。

“孩子们的画笔和文字，是这场灾难中最温暖的记录。”该校校长张敏感慨，“这次互动如同在孩子们心里种下一颗种子，给这颗种子充足的阳光雨露滋养，未来一定会长成参天大树。”

下图：“八一爱民学校”学生手绘图画拼图。李东提供



微新闻

辽宁省瓦房店市人武部组织基干民兵集训

本报讯 王忠磊报道：近日，辽宁省瓦房店市人武部组织基干民兵集中培训。他们围绕重难点训练课目，认真研究组训方法和需求，探索规范组训法教法，通过“实操+演练”形式进一步夯实基干民兵军事素质，提升遂行任务能力。

黑龙江省鸡西市梨树区为志愿军烈士寻亲

本报讯 刘金武报道：连日来，黑龙江省鸡西市梨树区军地坚持“政府搭台+媒体联动+社会力量参与”，为长眠于梨树区东山烈士陵园的抗美援朝志愿军烈士寻亲。他们积极与多地退役军人事务部门、媒体平台、志愿者组织等沟通对接，发布寻亲信息、开展实地走访。截至目前，已成功为51位烈士找到亲人。

抗日英雄张衡宇后人

捐赠烈士遗物 留住红色记忆



本报讯 记者陈涵报道：8月28日上午，中国人民抗日战争纪念馆隆重举行抗日英雄张衡宇烈士证明书捐赠仪式。纪念馆工作人员及烈士亲属参加了此次仪式。

斗争。1937年，抗日战争全面爆发，抗日民族统一战线形成。8月，张衡宇被无条件释放，随即奔赴中共中央北方局军委工作，同年11月出任山西省第六区政治公署秘书长。1941年，张衡宇出任北方局政权工作部秘书。1942年5月，在日军“扫荡”时不幸牺牲。

仪式现场，张衡宇烈士之子张纪宇作为烈士代表，将张衡宇烈士证明书郑重交给纪念馆工作人员。工作人员向张衡宇烈士亲属颁发收藏证书。

张衡宇烈士的孙女张婕表示，烈士证明书是爷爷留下的珍贵精神遗产，决定将其捐赠，是希望能让更多人铭记，胜利是由无数先辈用牺牲换来的。“和平来之不易，唯有接续奋斗，才能创造更美好的明天。”张婕动情地说。

左上图：张衡宇烈士亲属捐赠烈士证明书后留影。王昊森摄